

依法行政当公平

徐松

市委三届九次全体(扩大)会议形象地比喻“如果执法不严,法律就成了‘纸老虎’‘稻草人’”,提出必须强化依法行政这个关键,建设法治政府,法律的生命力在于实施,法律的权威也在于实施。纵观一系列“最严”法律落地周口,各部门严格执行、一视同仁,在我市掀起一场场最严法律执法风暴,营造一片公平净土,着实令人欣慰,是民心所向。

在全市影响最为广泛的,恐怕当数交警部门重点整治中心城区交通秩序的依法行政执法风暴了,因为在这次全警大行动中,市民感受最为深刻的是“一视同仁”,体现了公平。在严格的法律面前,许多被罚者却也毫无怨言,坦然接受罚款,吸取教训。此前,有的交警对一些明显违章的车辆视而不见,存在严重违法行为的车辆被交警拦下后,车主几通电话,交警也无奈放行……诸如此类的现象,在我市并不罕见。显然,与行政执法风暴之时相比,后者虽然只是目击者,却也因为执法人员本身执法不严,而使大众产生抵触法律、藐视法律的情绪。

从7月6日开始,市公安交通管理支队全警参与、全民动员,严查各类突出交通违法行为,最严格阶段3天查处违法停车、酒驾、闯红灯、闯禁令等各类交通违法2000余起。严格执法,公平对待,让一些想走哪走哪、想停哪停哪的“特权车”、一旦违章就有一堆关系的“人情车”、一向低头走路从不看信号灯的“法盲车”得到了同样的处罚,那些有关系的人、有特权的人均感到很无奈。这倒是让违章的普通市民切实感受到了法律的真实效力、公正效力,切实感受到了自己虽然受到了法律的制裁,但不再因为“朝中无人”而感到委屈和愤恨。

因此,我市涌现出了享誉全国的模范交警王立新、市民心中的模范交警中队等。交警部门的严管重罚让人们感受到了法律的威严,使那些“特殊人士”也开始敬畏依法行政的公平与公正,确实使那些想违停的车主不敢乱停,因闯红灯而受罚的电动车一传十十传百,都不敢再轻易违章,最终使全市交通秩序大为改观。执法虽严却得到民心所向,这就是依法行政的核心体现。

环保部门,以往因为执法权限、处罚标准等限制,再加上排污企业、工地老板都是“黑白通吃”“手眼通天”“道行很深”的能人异士,所以在一些处污事件中环保部门表现不力,一直被大众认为“疲软”。“史上最严”环保法今年实施以来,我市环保局如虎添翼,全市环保系统对污染企业、黄标车、建筑工地、燃煤锅炉、加油站等,凡是对环境造成污染的,环保部门均可进行一步到位的整治行动。其中,通过严查严管,全市所有加油站陆续加装油气回收装置;通过审车校验、路口排查,所有黄标车禁入中心城区;通过集中查处、立即停业,中心城区所有燃煤锅炉全部拆改;通过夜查施工、24小时监督,所有建筑工地、土石方车辆必须采取抑尘措施……每一例执法行动,无不震撼人心。另外,我市环保部门还对违法排污企业市区某林业公司下达270万元罚单、对违法排污企业某热电厂下达480万元罚单,这就是最严环保法给环保部门带来的依法行政的底气。

市委三届九次全会中还提出,要深化行政执法体制改革,梳理各部门执法权,推进综合执法,着力解决权责交叉、多头执法问题。这一点在环保联合执法行动中得到体现,比如查工地扬尘时,住建部门积极配合,对不听整改意见的违法工地,住建、环保联合处罚;查土石方车辆时,交警部门积极配

合,对那些漫天飞沙的扬尘车辆立即采取强制措施。

环保部门硬起手腕执法有法可依,让那些肆意排污却又“道行”颇深的企业无可奈何,不得不把环境保护放在第一位,可谓是大快人心。

而且,与广大市民切身利益休戚相关的“史上最严”消费者权益保护法的实施,使工商部门、消协也是如得利器,在处理一些侵犯消费者权益的案件时显得更加有力度。例如,市区某大型楼盘违规预售,存在房子尚未出地皮就“空手套白狼”现象,而且对于建房屋期限、交房期限一再拖延,大量市民要求退款时,又得到开发商的百般阻挠,险些构成集体上访案件。为此,市消协介入后,稳定消费者的情绪,向开发商释法明理,一直没有得到妥善解决;之后一段时间里,市消协多次向开发商讲明侵犯消费者权益的后果、新消法的威严,而开发商动辄搬出“招商引资项目”这块“免死金牌”。为此,消协工作人员将开发商违法的情况详细向市政府汇报,招商引资项目在法律允许之下可以享受一些政策优惠,但绝不可违法。最终,开发商在市消协参与调处中,为近百名消费者争取到了退款。

对于市委三届九次全会中提出的“推行服务型行政执法,着力解决不文明执法、选择性执法、牟利性执法和不作为等问题”,人们首当其冲会想到城管,大家有目共睹,中心城区城管依法行政和文明执法的成绩,都写在了城区道路上。

城管部门在七一、文明路、中州大道、八一大道等中心城区路段建设示范街,不管你是谁、不管你认识谁、

不管谁给你打招呼,凡是一街两旁出店经营、违规占道,首次免罚批评教育、第二次劝阻自行整顿、第三次一律从严查处、严管重罚,抗法者移交司法部门处理。

这种“事不过三”的文明执法方式,使得商户、市民点个赞。商户中议论:“某某家门店是有权有人的特权户,从来没有交过罚款,这一次示范街清理中都被城管查了、罚了,咱老百姓更别提了,老老实实遵守法律吧。”市民街谈巷议:“管哩好!凡是开门面房干大生意的,谁不认识几个人呀,原来占道经营把路都堵死了,孩子放学都过不去。这下好了,全撤回店里了,慢车道通畅了,谁不拍手叫好?”大家都看得见,在市区各繁华路段路口,每天19时至21时都有城管值勤,发现游商游贩占道经营时,均采取劝阻的文明执法方式,那些本想在路口摆摊经营的商贩对此都毫无怨言。

对于依法行政,市委三届九次全会要求健全权力运行制约和监督体系,让执法者有权必有责、用权受监督、失职要问责、违法要追究。尤其要看到,依法行政重在依法治权、依法治吏,必须下大力气治权治吏,最大限度减少权力出轨、个人寻租的机会。

正如市委要求一样,市民也是如此期待。市民期待着这种依法行政的正气长存,希望这种公平公正的执法环境在所有部门永葆纯洁。

依法治市 从严治党 力保发展好态势
——市委三届九次全会精神述评

画中有话

“男德班”



小强/文 春鸣/图

今年国庆,全国首个“男德班”在京开班,与全国各地“女德班”遍地开花的火爆场景不同,“学做全新的好男人、好伴侣、好父亲”的“男德班”自始至终响应者寥寥,仅有两个学员主动报名。

现代以来,“姐妹姐妹站起来”,女人要自由要平等成为主流,另一方面,又有人延续了“嫁汉嫁汉,穿衣吃饭”的惯性,男权女权此消彼长之际,男女之间互相抱怨者众,女人希望男人宽容,男人希望女人传统。男女关系要和

谐,彼此都该讲“德”。

但这个“德”的具体内容就值得推敲。人们一般认为,“女德”是一个历史积淀很深的词,其古典意义有一些不合时代的“封建余毒”,在现实中提倡,极易走偏,仿其名而生造的“男德班”就更会让人觉得不伦不类,“不合国情”。

排除“男德班”名字没取好这个因素,其遭遇的冷落,与“女德班”的火爆,还是形成了强烈对比。由此似可窥见,我国男女对改善彼此关系的迫切程度是不对等的。要实现男女平等,还是任重道远啊!

一句话 两因果

言者有意

晓昆

一句话能让人笑,一句话也能让人跳,这说得真是一点不错。

“让人笑”无疑增进亲情友谊,“让人跳”难免产生误会隔阂。如果是在家人朋友之间,这种误会还容易解释、化解;如果是在不相识的人之间、个人与公共部门之间,误会的消除可就没那么容易了。

最近听朋友抱怨去体检时医生的一句话。她走进一个检查科室,见医生正埋头写着什么,便站在旁边候着。医生一回头:“做啥不坐下来?”朋友小心地说:“以为你在忙……”医生厉声道:“每年都体检,坐下来也要叫的啊?”这句话,让人陡生不快。

相较于其他病人,体检者的心情应该是相对轻松的,这两人之间,本没有矛盾和恩怨。不愉快的体验就是因为脱口而出的这一句。

最近有另一个朋友在回味等车时站点工作人员的一句话。那天因为地区里有活动,公交车终点站的发车地点临

时调整,车站上告示了新上车点。一个女乘客看了就来了火气:“我要到医院去吊盐水的,早知道还要走这么长路,我就搭老公的车了,现在盐水也吊了半瓶了!”估计她眉头皱得很紧,旁边车站工作人员便笑着指着自己的额头说:“这位大姐,你这里松开点,病就好了大半啦,盐水也不要吊了。”这句话,让周围的人都笑开了,那女乘客也自嘲:“这倒是的。”

公临时调整本没什么过失,但总是给乘客带来了麻烦。这两人之间也是萍水相遇,从抱怨到愉快的心情就是因为善意的这一句。

医生的这一句,能不说么?能不这么么说么?车站人员的这一句,却有点意思,很有价值。

想到见过的诸多说话口气,老实说确实经常会有让人失望的。整体社会心态的平和首先需要自觉地自我纠偏,尤其是在公共窗口上。不经意的一包垃圾(一句坏话)扔出去,收拾清理的成本会很高。相信任何社会的进步都是良性循环的,当一个人接受了良好的讯息,潜意识中也会想回报良好的东西。

常说说“让人笑”的话,即使这时你已很累、你也有委屈;尽量别“让人跳”,因为由此散播的负面情绪,就算暂时得到了宣泄,最终也会反馈过来,让你同样受伤。